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TISZ9HTULI DISKS
Megjelenik hetenkint 

egyszer.
Egyes szám ára 3 korona.

„Hiszek egy Istenben, hiszek egy Hazában, 
Hiszek egy isteni örök igazságban, : >
Hiszek Magyarország feltámadásában “

; Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Jókai-u. 8. sz.

Riedl Frigyes.
Augusztus 7-én, vasárnap este 

tiz óra tájban hunyta le örök 
álomra fáradt szemeit egy fővá­
rosi klinika rideg kórágyán Riedl 
Frigyes, a tpagyar irodalomtörté- 
netirás egyik elsőrangú dísze, egy 
jó ember, akire szintén ráillik, 
amellyel mestere Gyulai búcsúz­
tatta kettőjük emberi és költői 
ideálját Arany Jánost, hogy „nagy 
elméjét csak nagy szive múlta 
felöl." — Mióta anyját ez év ja­
nuárjában eltemette, azóta folyton 
betegeskedett. A ravatalánál hült 
meg; előbb tüdő- majd mellhártya- 
gyuladást kapott, amelyen ismé­
teli kórházi kezdés sem tudott 
már segíteni, mig végre két havi 
kínos gyötrődés után a halál 
megváltotta szenvedéseitől. Neki, 
akinek mimóza-lelke már a háború 
borzalmai alatt betelt az élet lon­
doni vásárával, minden bizonnyal 
megváltás volt a halál, de ne­
künk, akik oly közel állottunk 
nemes szivéhez és akik annyi­
szor élveztük szelleme fényét s 
melegét: múlása pótolhatatlan 
veszteség, amelyet nem is tud­
nánk e pillanatban kellőkép ér­
tékelni.

Riedl a hetvenes évek mozgal­
mas levegőjében, a legjelesebb ma­
gyar és külföldi mesterek, (otthon :

meg Greguss és Gyulai Pál, Páriá­
ban : Taine, Renan és Boissier G.) 
vezetése alatt indult útnak s már 
indulóban olyan kivételes műveltség 
birtokában, amellyel kortársait 
már akkor messze felülhaladta. 
Bár mindig az irodalmi stúdiu­
mok felé hajlott, de beható ta­
nulmányokat végzett annak se­
gédtudományai, a stilisztika, 
rhetorika és poétika körében. Ez 
irányú elmélyedésének eredmé­
nyei jól ismert, kitűnő tanköny­
vei, melyeknek világos szerkezete, 
uj szempontjai és tartalmi anyaga 
a legjobb enemü magyar kísérletek 
élére állítják őket. Éhez járulnak 
később, amint tanári hivatása 
mindjobban a nevelés problémái 
felé irányítja figyelmét (soká az 
Országos Közoktatási Tanács 
előadója volt) — paedagógiai 
cikkei, gyakori utazásainak ered­
ményeiként meg művészettörté­
neti tanulmányai, amelyek közül 
legyen elég ez alkalommal a 
„Lotz K. falfestményeiről“ írott 
gyönyörű essayjére utalnom.

Írói pályáját Gyulai Pál olda­
lán, mint a Budapesti Szemle 
állandó kritikusa kezdte meg. Va­
lami sajátos harmóniában vegyít­
vén mestere elmés, áttetsző ana- 
lyzisét a Taine és Sainte Beuve 
filozofáló hajlamával, mely egy­
forma érdekkel keresi a műnek

nem keletkezésének körülményeit, 
Írójának benne megnyilatkozó lel­
két, anélkül azonban, hogy mellet­
tük (vagy miattok) a hagyomány 
uralkodó erejét is figyelmen kívül 
hagyná. — E bírálatok és ismer­
tetések mellett egész sereg nyel­
vészeti, történeti és nevelésügyet 
érdeklő cikke lát napvilágot a 
korabeli lapok és folyóiratok (Ma­
gyar Nyelvőr, Századok, Egy. 
Phil. Közlöny, Orsz. Tanár Egyes. 
Közlöny., 'Österreich-ungarische 
Revue stb.) hasábjain, s mind­
egyikben ugyanaz a széleskörű 
tudás, a hazai és külföldi irodal­
makban való avatott jártasság 
jellemzik, akár kritikáiban, úgy­
hogy szinte névtelenül föl lehetne 
őket ismerni valamennyit.

Első, nagyobbszabásu tanul­
mánya „Kazinczy és a német 
irodalom“ címmel a 70-es évek 
legvégén jelenik meg, s rendkí­
vül eredeti felfogásával a szak­
körök figyelmét nyomban magára 
terelte Éles és biztos szemmel 
méri össze benne a hazai és 
külföldi irodalmak korabeli képét, 
főként a németét, amelynek gran­
diózus hatását, hatásának sugár­
töréseit vizsgálja társadalmi és 
irodalmi viszonyainkon, annak 
vezéralakján Kazinczyn, Kazinczy 
nyelvészeti, eszthétikai és literátori 
törekvésein. Ez az épp oly mély,

atyja, K. szende, az egyetemen m
m • fii__ _ 1 minden este Magyaryzenakara játszik
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már egész fejlettségében mutatja 
azokat a sajátságokat, amelyek 
Riedl essayista tollának egyre 
uralkodóbb vonásaivá lesznek 
csaknem pályája második sza­
kaszáig, amikor részletező hajla­
mát bizonyos túlzód epigrammái 
rövidség, nyugodt humorát egyre 
borusabb hangulat kezdi fölvál­
tani. Ezt követték nem szapora 
egymásutánban, (hiszen Ö soha­
sem tartozott a gyors tollú nők 
közé) a hely és& korfestö részle­
tekben gazdag könyvecskéje: a 
Magyarok Rómában, a Péterfy 
Jenőről és Lederer Béláról irt 
mesteri nekrológok s az arány­
talanságaiban is kiváló müvecs- 
kéje A magyar irodalom főirányai, 
mely a millenium idején kelvén 
voltaképp ugyanazt a problémát, 
ugyanoly keretek közt igyekszik 
megoldani, mint a Beöthy Zsolt 
máig alig méltányolt „Irodalmunk 
kistükre.“ 1912-ből valók aToldy, 
Greguss és Katona Lajosról irt 
művészi veretű arcképei „Három 
jellemzés“ címen az Olcsó könyv­
tárban ; s 1916-ból: a Shakes- 
pere- jubileumok alkalmából 
Shakespeare a magyar irodalom­
ban cimü tanulmánya, melyet alig 
jellemezhetnénk szebben, mint 
amivel ő jellemezte kevéssel halála 
előtt egyik barátja müvét, hogy nem­
csaksikerült munka, hanem valósá­
gos ékszer a magyar irodalomban.
A legmaradandóbb alkotása azon­
ban, mely nevét egyszerre leg­
jobb eszthetikusaink sorába emelte, 
az Arany Jánosról írott vaskos 
kötete, (első kiadása 1887-ben, 
az utolsó, a negyedik talán a 
múlt évben jelent meg a Pallas 
kiadásában). A mestereitől tanult 
lélektani elemzés eszközeivel vizs­
gálja, méregeti ebben Arany haza) 
taOj'- fogant, de világirodalmi 
remeken müveit génijének csodás 
mélységeit, amelyeknek mind meg­
van a maguk külön atmoszférája, 
állat és növényvilága, sajátos és gaz­
dag embertypusa, amiket ha röp­
kébb, ha élesebb vonalakkal mind 
bonckése alá szed Riedl, 
hogy együtt, valamennyiből az 
Arany mikrokosmosa felé ve-
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titsen egy-egy ragyogó sugarat, 
így építi fel e gazdag és bonyo­
lult pszyché szép épületét emberi 
és nemzeti vonásaival, eszményei­
vel és tanításaival, mint minden idők 
legmagyarabb költőjét, kinek vi­
lága egy örök magyar világ, meg­
értése és szivünkbe fogadása épp­
oly szellemi, mint erkölcsi nye­
reség mindnyájunk számára. Ért­
hető, ha Riedl e munkáján, mint 
valami szép márványmüvön szinte 
halála napjáig folyton dolgozott, 
uj meg uj jegyzetekkel kisért, hol 
bővitgetett, hol cizellirozott, ami­
nek az ő kényes müizlésén kívül 
azt hiszem, valami más, bensőbb 
rugói is lehettek: azok az Aranyéival 
rokon testi szenvedések, amelyek őt 
is korán megszállták, bár titkolni 
igyekezett őket majdnem ember- 
feletti erővel. Pap Károly. 

(Folytatjuk.)

Kül- és belpolitika.
A külpolitikai láthatár.

A „Tiszántúli Újság“ meg­
indításától kezdve állandó figyel­
met szentel a külpolitikai esemé­
nyeknek. Nagyon öntudatosan 
végezzük ezt a munkát. Aki he­
lyesen akar cselekedni, annak 
először is: jól kell látnia. Minden 
eseményben önmagunkat nézzük. 
Minden változásban a saját hely­
zetünket igyekszünk meghatározni.

Optimisták vagyunk. Két okból. 
Először azért, mert az erőnket 
érezzük és van munkakedvünk. 
Az erő és alkotóképesség pedig 
mindig optimista. De optimisták 
vagyunk a tragikus események uj 
meg uj csapásai alatt is azért, 
mert látjuk, érezzük, hogy mindaz, 
ami most történik, még a romba­
dőlés eseményeinek végső soro­
zata. Egy magunk mögött hagyott 
sötét korszak gonosz lökéseinek 
következménye. Nyugatmagyaror- 
szág lehullása az utolsó dörej 
ebben az összeomlásban. Ezt fel­
tartóztatni nem tudtuk. De a 
lelkünk már szabadult a rontás 
alól. Igazainkban kiegyenesedve, 
magunkat összeszedve, már szá- 
mot tudunk adni magunknak róla,

Meneküljünk a hőség elől.
az ALFÖLDI RINCZEVENDÉGLŐBE I
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mi történt s már látjuk az ujjá- 
épülés jogát, útját, reményét. A 
magyarság halálát intéző kezek 
még meg-meglódulnak a kény. 
szerképzetek irányában, de már 
oszlik a vakság világszerte, az 
idő érettünk dolgozik s az ese­
mények maguk tisztítják a teret 
előttünk.

Az események kommentálása 
közben minduntalan rámutattunk 
arra, hogy : Anglia külpolitikája 
a mi irányvonalunkba került, 
szembefordult a francia irtópoli­
tikával ; hogy Anglia Németország 
rokonszenvét, szövetségesi ke­
zét keresi az előbb-utóbb feléledő 
polgári Oroszországgal szemben 
követendő politikája érdekében ; 
hogy a régi antant tulajdonképen 
már nincs is, Anglia és Francia- 
ország diplomáciai aknaharcot 
■olytat egymás ellen, különösen 
a felsősziléziai történelmi forduló 
óta, Amerika pedig rég otthagyta 
Wiísont, utálattal fordult el rabló 
és hazug szövetségeseitől s most 
külön szerződik velünk a békére; 
hogy Angliát magát sarokba szo­
rítja az ir forradalom s az iz- 
lám forrongása; hogy sem Cseh­
szlovákja, sem Nagy-Románia. 
sem Jugoszlávia megállapodott’ 
összeforrott, végleges alakulásnak 
nem tekinthető, mindegyikőjük 
minden pillanatban ki van téve 
az elnyomott faji erők robbaná­
sainak.

Mindezen tünetekkel szemben 
egy kötelességünket hangsúlyozó­
tok : az egyetértést, az összefo­
gást, a belső megerősödést, a 
vakítóan világos nemzeti öntuda­
tot, a készülődés, a várakozás 
ideiére.

Őrömmel állapítjuk meg, hogy 
ezt az optimizmusunkat, tisztán 
látásunkat a. hitelesség, a köz­
vetlen tapasztalat erejével erősí­
tette meg a napokban Dvorcsák 
Győző nyíregyházi képviselő 
nagyszabású tájékoztató beszéde 
a választói előtt.

Szent-István napján jelent meg 
kerületében külpolitikai törekvé­
seinknek ez a kimagasló mun­
katársa, aki bejárta Amerikát,

Kellemes, htts, Ízlésesen átalakított éttermek! Elis­
mert jó konyha. Étkezési szelvényfüzetek váltása 
melett 20/,-kai olcsóbban lehet étkezni az amúgy is 
igen szolid étlap-áraknál. Különösen alkalmán tiszt­
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hosszabb időt töltött Párisban, 
személyesen látott, hallott, ta­
pasztalt mindent s fáradhatatla­
nul és sikeresen hóditotta min­
denütt a megértést a magyar 
igazság számára. Fellépésének 
külön súlyt és jelentőséget adott 
mindenütt az a körülmény, hogy 
ő a magyarországi tótságnak leg- 
hivatottabb szószólója.

Beszédéből idézzük a következő 
részleteket :

„Csonka-Magyarország külpo­
litikájának ege erősen derülni 
kezd . . . Amerika nem respek­
tálta a trianoni békét. Úgy lát­
szik Amerika jobb magyar, mint 
mi, nem fogadja el a trianoni 
békét. Hogy Amerika különbé- 
kéjének milyen hatásai lesznek, 
az még ma ki sem számítható, 
de máris kibontakoznak óriási 
jogi és erkölcsi előnyei. Azon az 
elven, hogy csakis az együttes 
antanttal szemben szabad békét 
kötnünk, immár a leghatalmasabb 
fegyverrel, az amerikai külön bé­
kével rést ütöttünk! . . .“

„Oroszországban halódik a 
kommunizmus és bukása után az 
ország nyomban visszatér a pol­
gári rendhez. Régi és újabb ösz- 
szeköttetései révén itt legtöbb 
kilátása Németországnak van. A 
hatalmas Anglia, az orosz felbo­
rulás előidézője jól tudja, hogyő 
nem populáris a polgári Orosz­
országban, ezért most Német­
ország felé keres gazdasági el­
helyezkedést nagy szövetségese 
Franciaország rovására is.

Ez a hatalmas britt birodalom 
most szövetséges kezet nyújt Né­
metországnak, hogy érdekeit 
Oroszországban megóvja. Fran­
ciaország pedig itt Közép-Euró- 
pában keres megbízható baráto­
kat, hogy a cári Oroszországgal 
szemben keletkezett negyven mil­
liárdnyi követelését biztosítsa. 
Be kell azonban látnia, hogy 
ezek a barátok absolute nem fe­
lelnek meg reménységeinek. Az 
utódállamok ugyanis mind a 
nyugtalanság, a bevégzetlenség 
jeleit mutatják.“

„A Felvidéken a tótság keresi

az elszakadás lehetőségeit. És a 
belső ellenségek számát szapo­
rítják a németek, a morvák is.“ 

Délen is örökös a nyugtalanság. 
Jugoszláviában a horvátok se- 
hogysem tudnak beletörődni abba, 
hogy elszakították az ezeréves 
Magyarországtól. Velük nyugta­
lankodnak a dalmaták, bosnyákok., 
kucu-oláhok, görögök, bolgárok.“ 

„Magyarország izoláltan áll, 
nem csatlakozott senkihez és ez 
az izoláltság a ki nem forrott 
alakulatokkal szemben momentán 
nagy szerencse.“

„Most a mi legelső igyekeze­
tünk az legyen, hogy idebent pél­
dás, szilárd polgári rendet teremt­
sünk, forrjunk eggyé, hogy ennek 
az egységnek erejével hassunk 
kifelé.“

„Két hónap óta figyelem — 
mondotta Dvorcsák — külföldi 
utaimon, az Egyesőlt Államokból 
és Franciaországból a mindinkább 
imponáló magyar eseményeket, 
amelyek, ha a kis magyar nem­
zetnek egy-egy ügyben kifejezésre 
jutott egyöntetű álláspontját do­
kumentálták, nagy hatással voltak 
a nagy nemzetekre.“

„Aki nálunk visszavonást tá­
maszt, az ellenségeinket szolgálja, 
akik mint a közelmúltban most 
is a „divide et impera“ elvét sze­
retnék velünk szemben hasznosí­
tani.“

Egy hollandi bizottsággal be­
szélt a parlamentben. A bizottság 
bejárta Erdélyt és a megszállt 
délvidéket. Kijelentették Dvorcsák 
előtt, hogy azok ott félvadak és 
hogy volt szabad ezt az ezeréves, 
nemes, kultúrában gazdag orszá­
got igy megcsonkítani?

„A franciák ádáz ellenségeink 
és ma, 1921 julius 7-én ott, a 
parlamentben Briand miniszter- 
elnök kénytelen volt Magyaror­
szág barátainak kijelenteni, hogy 
a trianoni békeszerződésben nin­
csenek megállapítva még Magyar- 
ország határai “

„Erőnk, egységünk, kulturfölé- 
nyünk alapján békés utón is si- 
kerekhez juthatunk s már most,

a hatávkiigazitás alkalmával ér­
vényesülnek a Millerand kísérő­
levelében biztosított jogaink, 
amelyek által nemcsak határki- 
igazitást kaphatunk, hanem ott, 
ahol a néphangulat, vagy gazda­
sági érdekek kívánják, egyes te­
rületek visszacsatolását is. Erőt, 
egységet kell azonban kifelé mu­
tatnunk, igy remélhetünk. Minden 
kérdésnél kérdezzük meg becsü­
letes magyar szivünket, hogy 
megtaláljuk a helyes irányt.“

**
Mindezekhez csak annyit te­

szünk hozzá, hogy módunkban 
van mindenben megerősíteni 
Dvorcsák képviselő optimizmusát 
olyan információk alapján, ame­
lyeket a legilletékesebb helyről 
kaptunk. Onnan, ahol hivatalosan 
is betekinthetnek az események 
kohójába, a diplomácia kony­
háiba.

És hozzátesszük, hogy Ameri­
kában a tótok hatalmas és egy­
séges tiltakozó gyűlést tartottak a 
pittsburgi egyezmény ellen, ame­
lyet a tótok nevében megvásárolt 
antant-ügynökök irtak alá.

KÖZGAZDASÁG
Hogyan fokozhatja a kis­

gazda a termelését?
— Hetedik közlemény —

A német tudósok a talajbacilluso- 
kat már a laboratóriumban is ter­
melik. A kitermelt baciilusokat 
üvegben bocsájtják a gazdák ren­
delkezésére és a talajralocsolással 
idézik elő a fertőzést. Ennek is 
termésfokozó hatása van. Hol 
tartunk mi még ezektől?! Mi 
még meg sem szántjuk földjein­
ket, nytrogéngyüjtő növényeket 
nem termelünk, ellenben mindent 
elkövetünk termelésünk lefokozá­
sára. , . . .

A termésjavitást csakis kitogas- 
talan vetőmag használata után 
lehetséges tökéletesen elérni.

Elsatnyult, elbetegesedett nö­
vények után csakis satnya, beteg 
utódokat várhatunk.

Komlós Géza divatháza
▼▼
▼

Debreczen,
Megyeháza mellett.

Elegáns női felöltők,kosztümök,
blousok,

ruhák,
szolid, olcsó árakban.



Utóbbi időben a magnemesité- 
sek terén igen szép eredménye­
ket értünk el.

Magnemesitő társaságok ala­
kultak, tudományos intézeteink 
és magányosok versenyre keltek, 
hogy gazdasági magpiacunkat mi­
nél tökéletesebb magvakkal és 
növényekkel gazdagítsák.

A nemesitett magvakat okvet­
lenül tenyésszük gazdaságaink­
ban, azonban erre is azt mondom, 
mint a műtrágyára, előzze meg 
a nagyban való elterjesztését a 
kísérletnek és csak ha beválik 
egyik-másik fajta, akkor terjesz- 
szük el nagyban.

Elcsenevészedett és elgazoso­
dott vetőmagjainkat jobb uradalmi 
vetőmagvakkal cseréljük ki.

Az uradalmak rendszeresen cse­
rélik a vetőmagot és igy a kis­
gazda a kísérletezéssel nem kény­
telen foglalkozni, elég ha figye­
lemmel kiséri az uradalmak ezi- 
rányu kísérleteit és termésered­
ményeit és vetőmagot onnan 
szerez.

A földmives iskolák, magosabb 
tanintézetek is szaporítják a ne­
mesített magvakat, ez is rendel­
kezésre, áll a kisgazda közönség­
nek. Ez utón is felhívom kisgaz­
dáink figyelmét az elbetegesedett 
és teljesen tönkrement burgonya 
termésre. Az elbetegesedett gumók 
után soha többé jó termés nem 
lesz. Az állam támogatását kell 
igénybe venni, hogy gondoskod­
jék megfelelő gumók elterjesz­
téséről.

A talajjavításnak egyik módja 
a földtrágyázás.

Szemcsés, sovány homok föl­
deket hiába hagyunk fekete ugar­
nak, nem érünk célt.

Az ilyen szél hordta és silány­
homokot gyökeresen, fásítással, 
erős szalmástrágyázással és föld- 
trágya növények termelésével le­
het megkötni és megjavítani.

Erre a célra legalkalmasabb 
növény a fehér csillagfürt. A 
cs’llagfürt óriási földtömeget ad.
A csillagfürtöt teljes virágzásában 
lehengereljük és jó mélyen le­
szántjuk.

A csillagfürt is nytrogéngyüjtő 
növény, tehát a homokföld a leg­
inkább nélkülözött nytrogénhez 
jut. A leszántott levél és szártö­
meg nagymennyiségű szerves, 
rothadó anyagot juttat a földbe.

Ha még némi káli és phospor 
műtrágyát is juttatunk a talajba, 
úgy gyönyörű terméseredményeket 
érünk el.

Németországban az ilyen so­
vány homokon csudálatos ered 
ményeket tudnak felmutatni.

Nagyon sovány homokon hiába 
vetjük el a csillagfürtöt, nem 
díszük.

Az ilyen földekre hintsünk rá 
kévés port olyan talajról, ahol 
diszlik a csillagfürt, az eredmény 
meglepő lesz.

Ugyanis a nytrogéngyüjtő nö­
vények gyökerein bacillusok élnek 
amelyek izgalmat okoznak a gyö­
kéren és ennek következtében 
valnak ki a nytrogén gumók 
amelyek a talajkövéritést végzik.
.. Minden pillangós növénynek 
mas-más bacillusa van. Más a 
hereféléké, más a babé, borsóé 
csillagfürté stb. A talajreáhintésseí 
befertőzöm a talajt bacillussall- a 
csillagfürt csakis ezután a fertő­
zés után diszlik. A természetben 
bizonyos vadnövények szintén a 
talajjavítást eszközük, ilyenek a 
babó, vad borsó, vadhere stb.

Szomjas Gusztáv.
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Megnyílt a

GERŐ ERNŐ
ruhaáruháza

PIACZ UTCA 69. SZÁM.
(Ullmann üzlete mellett.)

Férfi-, fiú-, és gyermekruhák­
ban óriási választék.

Előzékeny
kiszolgálás!

Igen olcsó 
szabott árak!

SZÍNHÁZ
Egy vén színész feljegy­

zéseiből.
.. ?t7: ht következő feljegyzéseket a 

vidéki színpad egyik legtisztább, leg­
kedvesebb tehetsége: Pesti Kálmán 
vetette papírra. Szerzőjük csöndes 
jóságos magába mélyedő művész- 
leiek akt ma is a gyermek hivő sze- 
mevel néz körül a vásári forgatagban 
keresi a szépet és hisz a virágokban’ 
Mikor pedig a múltba tekint vissza, 
harminc esztendő küzdelmein és ta­
pasztalatain keresztül is, a csalódá­
sokban es nélkülözésekben is csak 
az elet érdekes hullámjátékát látja 
Keserűség helyett bölcs humort, vád 
Helyett tanulságokat nyújt.

Érdekesek lesznek ezek a fel­
jegyzések, mert röpke vonalakban a 
múlt tenger tükre felett cikázó szárny­
csapasokkal a magyar színjátszás 
három évtizedén futnak keresztül. 
Kegi színpadok, színigazgatók, nagy 
szmeszek és kis maecenások nevei 
arcai fognak felbukkanj az emléke- 
zes habjaiból. Korok elevenednek 
meg s egy hamis, külső sikerekre 
lármás érvényesülésre sohasem vágyó 
színész pályája pereg le előttünk a 
legizgatóbb közvetlenséggel: vallo­
másokban.

Pesti Kálmán soha el nem vesz­
tette forró szivét és művészi álmait 
de mindig elvesztette a külső érvé­
nyesülés útját, — ha ahhoz könyök 
reklám, intrika, hízelgés kellett. Min­
dig a magyar lélek templomának 
látta a színházat, akár a pesti Nép­
színház, akár a verbászi színház- 
udvar nyitotta meg előtte kapuit.

Ezek a'feljegyzések könyvaíak- 
ban is meg fognak jelenni. Első köz­
lésének jogát azonban a ,Tiszántúli 
Ljság szerezte meg olvasói számára.

Most pedig átadjuk a szót a 
szerzőnek.

1. Az ínasévek.
Ilyenkor nyár utólján, — ré­

gebben virágvasárnapja táján — 
mikor a vidéki színtársulatoknál 
elmennek a régi — s jönnek az 
uj tagok, vissza-visszapillantok a 
múltakra, leszűröm tapasztalatai­
mat s uj erővel fogok munkához. 
Ma már annyi a feljegyzésem, 
hogy bátran adhatom oda ufra- 
valónak fiatal, pályájukat most 
kezdő harcosoknak. Mert küzde­
lem az élet s százszoros, gyak­
ran meddő és kietlen a vidéki 
színész munkája a festett vászon 
és kasírozott papír világában.

S

—
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Mikor szűk lett az iskola padja, 
s vágytam ki a világba a magam 
lábán- járni, mikor fantáziám dú­
san esapongani kezdett s mii- 
kedvelésem eredményét csillogó 
aranynak láttam, fel merészked­
tem a szinész-vizsgára. Felvettek 
s kezdődött kálvária-járásom.

A budai Horváth-kerthen állt a 
szinkör. Igazgatója akkor az ér­
demes Krecsányi Ignác volt. A 
vizsga utánni napon, hónom 
alatt szihészkönyvemmel, be­
kopogtattam a színházi-irodába.

— Szabad ! — hangzott hiva­
talosan s én betámolyogtam. Ki­
fogástalan redingotjában, a fran­
cia márkik lekötelező, finom mo­
solyával fogadott Krecsányi. Mi­
után meggyőződött róla, hogy 
tényleg felvettek a Szinész-Egye- 
siiletbe, beiktatott társulata név­
sorába. Persze kórusba, termé­
szetesen gázsi nélkül. Nem Vál­
tam be, sehogysem váltam be. 
Idétlen, gyerekhangom kivisitott 
a kórusból, a karmester nem tűrt 
meg a karpróbákon. A színpadon 
mindig csak hátul, leghátul tar­
tózkodhattam, az öles kóristák 
mögött, gyerekarcomra tekinté­
lyes szakáit kellett ragasztanom. 
Olyan voltam, mint Hófehérke 
valamelyik törpéje.

Valami régi színmüvet adtunk 
egyszer: Fernande, vagy a föld­
alatti Páris. Egyik felvonás mu­
lató-jelenetében a színpadon zon­
goráznak és táncolnak. Krecsányi 
rendezte a darabot,

— Ki tud zongorázni ? — kér­
dezte.

S az egész nagy társulatban 
nem akadt senki. Kóristatársaim 
elárulták, hogy én tudok. Leül­
tettek a zongorához. Ment vala­
hogy.

Ez volt első szerepem Kocsá­
nyinál. Többet se kaptam.

így volt ez 1888-ban. Egy elő­
kelő, nagy, elsőrendű színtársu­
latnál egy kis fiú akadt csak, 
akinek volt egy kis zenei érzéke 
s tudott zongorázni. Már úgy a 
hogy.

Magasratörő ambíciómat nem 
elégítette ki a tudat, hogy Kre­
csányi sz'npadján statisztálok. 
Akkoriban egy kis vidéki társu­
lat titkára ' erülgette a színház 
udvarát. Négy társammal együtt 
leszerződtetett kar- és segédszi- 
nésznek Turkevéré. Az utón — 
hogy meg ne szökjünk — jól 
tartottak. Megérkezés. Szálláske­
resés. Valahol a faluvégen kap­
tunk kis szobát. Mindjárt dol­
gozni kellett. Diszletet festeni, 
darabot szerepezni, petróleum­
lámpát tisztogatni, széket szá­
mozni, helyet mutogatni. Az első 
előadás a Sárgacsikó. Az egyik 
cigányt játszottam. A csárdás 
gazdát alakitó színész nagy játé­
kot csinált. Mialatt Laci ott ke­
sereg az öi eg Csorbának, rám­
fogja a puskát fordítva, én or­
dítva menekülök. Laci szereplője 
vérbenforgó szemekkel fordul 
hátra a nagy kacagásra, melyet 
játékunk a közönségből kiváltott. 
Meglát engem, a kezdőt, a fiatal 
gyereket, gyomron öklöz, hogy 
kiestem a színfalak mögé. Lacit 
a rendező játszotta, én meg ala­
posan eljátszottam a- rendező 
kegyét. Egy-két szavas inassze- 
repnéi nagyobbat sohse kaptam. 
Ellenben a koplalásból bőven ki­
vettem részemet. De előadás után 
víg élet volt. Maecehásunk, a ta­
nító ur elvitt/borozni Az egész 
kompániát. Ő hozatta az első 
üveg boti, a többit azután a 
csárda többi vendégei. Ittunk so­
kat éhomra, mert egy falat ke­
nyeret sem ettünk aznap, kérni 
meg restellünk. lg/ festett akkor 
az életem. Megszöktem. Feljöttem 
Pestre, beiratkoztam a Szini Aka­
démiára.

Az akadémiai évek nagyon 
kedves emlékei maradnak éle­
temnek. Az ifjúkor elején, rózsás 
remények igéretkertjében jártunk. 
A tanároktól kapott Ígéret kész­
pénz, a vizsgán elhangzott tap­
sok a művészet által elragadott 
közönség önkénytelen adománya, 
jóbarátok áradozó kritikája —■ 
behódolás. Legalább így gondol-

íuk mi. Mind egy-egy kis Uj- 
házy. Náday, Nagy Imre voltunk. 
Tanáraink hü kópiái. Az egész 
vonalon semmi eredetiség. Ezen 
az utón haladva, nem is lettek 
volna a ok, a mikké lettek. Csak 
az iskola elvégzése után, mikor 
uj környezetbe kerül a színész s 
ott kell helytállnia, minden este 
más más szerepben, csak akkor 
látja, hogy mindent elölről kell 
kezdenie. Le kell ráznia az is­
kola porát. A sok elmélet szép, 
szép, de csak arra volt való, 
hogy a memóriát erősítse. A ta­
nároktól önkéntelen átvett modo­
rosságot levetni, önállóan gon­
dolkozni, olvasni a sorok között, 
rejtett szépségeit a szerepnek 
megtalálni, kihámozni s főleg ta­
nulmányozni az élelet, a maga­
mét, a másokét, az élet minden 
vonatkozásában, megnyilvávulá- 
sában, ez a művész útja a hala­
dásban Nincs megállás, nincs 
hátratekintés. Folyton keresni, 
megtalálni mindenben az igazi 
szépet, a művészit. Nem nézni 
se jobbra, se balra, csak előre. 
Nem kávéházi ismeretségeket ke­
resni, könnyű érvényesülést, ha­
nem tanulni: szerepet, olvasni : 
tervszerüleg classicusokat, mo­
derneket, látni és meglátni tudni: 
az életet. Ilyen eszmékkel kezd­
tük akkoriban mi a szini pályát. 
S végeztek abban az évben nem 
kisebb tehetségek, mint: Hege­
dűs Gyula, Gótli Sándor, Rózsa­
hegyi Kálmán, Ráthonyi Ákos, ki 
sikerei zenitjén vált meg a szín­
padtól, azután meg Horvath Paula, 
Mihályfi Julia stb. stb.

Pesti Kálmán.

Menekült özvegy asszony
vállal fehér- és ruhanemű mo­
sást, gallérok vasalását villany- 
erejű gépekkel. Szives pártfogás­
ért esedezik özv. Biró Nándorné 
Bethlen-utca 21. Ugyanott van a 
felvételi hely is.

Férfi fehérnemüek, kalapok, 
úri divatál uk legolcsóbban besze­
rezhetők FRANK IMRÉNÉL Piac­
utca 43. Telefon 6—55.

WERNER SÁNDOR 
DEBRECZEN.

D1VATHÄZA legújabb úri divat cikkek,ingek 280 K, kalapok, nyak- 
H. ilBiPPI) kendők szolid, olcsó árban.
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Esemenvelnnegjegyzéseii
Magyargyülölő zsidók. A

zsidógyülölő magyarok csengeri 
gyűlése néhány fanatikus és vér­
mes zsidó hallgatóból előcsalta 
a leplezetlen ellengyülöletet. 
Szinte fáj leírnunk, hogy ilyen 
ordítások hangzottak el: le a 
magyarokkal! Le Magyarország­
gal !

A közbekiáltókat letartóztatták, 
de az az elvakult válasz, amelyet 
az Ébredők türelmetlen nemzeti­
ségi politikájára adtak, ismét to­
vább fut a földgömbön — és 
dolgozik ellenünk.

_ A keresztyén és nemzeti öntu­
dat megszervezése: uj életünk 
feltétele. A magyar lélek és gaz­
dasági érvényesülés uralkodóvá 
tétele valóban nemzetfenntartó 
feladat. Ezen igenis dolgoznunk 
kell, megfelelő, célravezető eszkö 
zökkel. De kérdjük: kinek a 
számlájára csinálják egyesek ezt 
a túlhaladott és immár nyilván­
valóan célttévesztettnek, sőt ká­
rosnak bizonyult népgyülési po­
litikát, amelynek közvetlen ered­
ménye ilyen hazát megtagadó, 
nemzetet káromló kiáltásban kul­
minál ?

Vagy éppen csak a zsidóság­
tól követeljük meg azt a keresz­
tyéni érzületet, hogy szeresse 
azokat, akik őt gyűlölik ?

Bádoki Soós Károly altábor­
nagy mondta — miniszter ko­
rában — egy beszéde közben: 
bizony az ébredők már felébred­
hetnének.

Néhány dinnye és egy em­
berélet. A napilapok részletesen 
megírták a véres esetet, hogy a 
nagyerdei dinnyeföldeken egyik 
termelő egy sikertelen dinnyelo­
pási kísérlet után, menekülés 
közben lelőtte szomszédját, aki 
dinnyéit őrizte. Érzéseink teljes 
eldurvulásának szörnyű kórképe 
ez az eset. Egyik termelő iri­
gyelte a másikat, hogy annak a 
földje szaporábban adja gyümöl-

cseit. Tolvajlással próbálta a sze­
rencsét kiegyenlíteni — revolvert 
dugott a zsebébe. Vagyis né­
hány ellopható dinnye reménye 
eleve felért előtte egy ember­
élet értékével. Ennyire drága 
zsákmány lett néhány gyümölcs 
és ennyire olcsó az emberélet.

A tünet — sajnos — nem 
egyedülálló. Hetenkint olvasha­
tunk egy-két hasonló esetről. A 
rablótámadások egymást érik az 
elhagyatottabb utcákon, tere 
ken.

Nem börtön, hanem hatalmas 
lelki kúra kell ide. A magántu­
lajdon és a munka becsületét 
kell helyreállítanunk. Ez szoro­
san hozzátartozik keresztyén új­
jászületésünk programmjához. De 
a keresztyénség áramlása ne po­
litika legyen, hanem: lélek.

Térzene a Szent-Annán. Ele­
venebb, csillogóbb moziképet alig 
lehet elképzelni, mint ami ott 
hullámzik a Szent-Annán, vala­
hányszor térzenét ad a népszerű 
katonazenekar. Ugyancsak moz­
galmas mozikép: az ezer meg 
ezer arcnak, a színek özönének, ka­
lapoknak,. katonasapkáknak, sza­
bad fejeknek, női frizuráknak, a 
ruha és arcjáték nyüzsgő buborék­
játékának zsúfolt hömpölygése a 
Szent-Anna torkolatában a Piac 
utca felé térzene után.

A mozik üresek. De ime gon­
doskodik a közönség a maga 
számára saját maga által rende- 
zett élő, megragadó moziképek­
ről. így jatsza ki Hegedűs Lórán­
tot, a vigalmi adót s azt a diva­
tos pénzügyi helyzetet, amelyet 
komoly pillanatokban mestersé- 
ges pénzszűkének neveznek.

Tiszántúli Újság

SPORT
USZODÁBAN.

A nap hevesen nyilazza bőrün­
ket. Harmatcseppek jelennek meg 
homlokunkon, forró kályhává vá­
lik a testünk, egyetlen száraz to­
rokká változik minden tagunk és 
mi minden tagunkkal szomjasan 
vagyunk reá, hogy a jótékony 
napsütésben, szabad ég alatt hüs 
vízzel itassuk meg tikkadt bő­
rünk millió pórusát.

Friss lubickolástól hangos az 
uszoda környéke. Izzó izmok 
hasítják a keményen torlódó hul­
lámokat. Hatalmas poccsanásokkal 
csapjak magukat a vízre a szabad 
levegőjárástól könnyűvé *vált

.,,9fPész> kovács, fiatal nős,
állást keres, esetleg uradalomba 
is menne. Végh Sándor, Hajdu- 
“obpszló, VI. tized, 4, szám. 

Hölgyek, figyelem! Hajszála- 
mdjfoltot 10 nap 

alai* eltávolít a „VÉNUS“ koz­
metikai intézet. Széchényi-utca 
io. szám

atléta-testek.
A medence szélén hosszú sor­

ban merengve gubbasztanak a 
napfény rajongói, mint a szent 
ibiszik a Nílus partján. Aszkéta 
türelemmel merülnek el egyetlen 
érzésben: hogyan süti át a nap 
a húsokat és vérüket, hogy min­
den idegen salaktól megtisztítsa 
őket.

Színük a tajtékpipa gyűjtemé­
nyekre emlékeztet. Az újoncok 
még sárgás-fehérek. A jobban 
kiszivottak már pirosak, vagy 
barnák. Némelyik szép sötét 
meggypiros és matt fénnyel tün- 
döklik a verőfényben. Van közöt­
tük aki aranyos bronz-szinben 
pompázik.

Óvatosan siklanak a meden­
cébe, mint az előhívott fénykép­
lemez az aranyfürdőbe s a nap 
energiáitól erős viz beléjük fod­
rozza a nap színjátékét.

A tiszta levegő s a tiszta viz 
szabad játéka uj kedvre csiklan­
dozza a vért. Játszanak, táncol­
nak a vérsejtek. Megujhodik az 
egész szervezet. Tetőtől talpig 
lélekzik a test. Az oxigén bősé­
gesen áramlik belé a tiszta pó­
rusokon keresztül. Pezseg az 
egészség. Mázsákkal könnyül meg 
a mozgás. A tisztaság üdítő lég­
áramlata járja át a lelket s ki-— mannáig Jdl Jd. dl d íeiKet S K

Mii És férfi talapok gyártása
Piac-utca 63. szám alatt.
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RIES2 MIKLÓS KOCSIGYÁROS DEBRECZEN
Tökéletes kocsijavitások.

a . _ ... Rie»z Henrik cég telepén
Specialitás : Könnyű homokfutó kocsik. ”8*8 1

&fepér belőle minden fáradt, sötét, 
beteg gondolatot. Az uszoda op­
timistává teszi a lehangolt, re­
ménytelen kedélyt*

Nézzétek meg azokat, akik az 
egészség mámorával a tekinte­
tükben, a jókedv ekszaltációjá- 
val, ruganyos léptekkel, nevet­
gélve és tréfálkozva hagyják el 
az uszodát. Arcukon a nap szí­
nes álarca, a nyári farsang jele.

Úszó verseny. A szeptember 
4-én rendezendő uszóversenyre 
erősén folynak a tréningek. Or­
szágos érdekű sporteredményeket 
nem várunk ettől a verseny nap­
tól, hiszen komoly tréningre al­
kalmas úszómedencénk sincs, 
de propaganda szempontjából fon­
tosnak tartjuk a próbálkozást. A 
legegészségesebb sportok egyike 
az úszás. A testet legarányosabban, 
legszebben fejleszti. Izmositja, haj­
lékonnyá és fürgévé teszi. S ép 
ezt a sportot hanyagoltuk el eddig 
a legméltatlanabbul. Egymásután 
kell épülniük az uszodáknak és 
sorra kell előbukkanniok helyi 
uszótehetségeinknek, hogy ezt az 
életvédő, minden emberre szinte 
nélkülözhetetlen sportot népsze- 
rüsithessük.

Előfizetőinkhez. Kérjük azo­
kat az előfizetőinket, akik előfi­
zetési dijaikat mindeddig nem 
küldték be, szíveskedjenek a lap­
jukhoz mellékelt postautalványt 
erre a célra felhasználni.

Szerkesztőőr. HALASI AHDOB.
ftgefisatÉsfttieliii: irj.-szeniiiiiisl Hajt Mái

Ne törje fejét, hogy pecsétes 
ruháját hova vigye, forduljon bi­
zalommal a „Központi“ kelme­
festő- és vegytisztító intézethez. 
Gallérok 8 nap alatt készülnek 
Varga-utca 1. (Iparbank palota.)

„METEOR" MOZGÓ
BOCSKAY-TÉR.

flasárnap, augusztus ZS-án
9 bronzsölegény

amerikai Cowboy történet 6 felv.
Clayton.

Pénztár nyitva délelőtt 10 órától. 
Előadások d. u. 8, 5, 7 és 9 órakor. 
Helyárak : P. 16, F. 14, I. 12, II. 8. 

111. 6 korona.

TŰZIFA
kitűnő száraz, aprítva és házhoz 
szállítva, valamaint ölenként is. FA­
SZER, kovácsaién, késsél, Bén el­
tett és darabos, cxement, gipsz, cse­

rép legolcsóbban

Köm™ TÓTH IHIHLŰS-Bál
Debrecen, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Mándoki Ferenc kútfúrási vál­
lalata Debrecen, Arany János-u. 
13. Pálinkafőző üstök, rézüstök, 
üstházak, vízmelegítők, itatóvályuk, 
rézedények, fagylaltgépek ci nézésé, 
kutak fúrása és javítása a legszo. 
lidabb árak mellett.

Biss József
autó- motor- és gépmű­
helye elvállal bármily 
rendszerű gazdasági gép 
szakszerű Javítását, ma­
lom és egyébb ipartelep 
berendezését, törött gép­
részek autogén heg- 
gesztését, lokomobi- 
lek magánjáróra való 

átalakítását.
Debrecen, Erzsébet-utca 20. szám.
Mindenki győződjön meg,

hogy a legdivatosabb szabású 
férfi ruhák Keresztesi úri sza­
bónál készülnek igen jutányos ár­
ban. Vidéki megrendelésekre kü­
lönös figyelmet fordít a cég. Varga- 
utca 1. sz. (Ipar és kereskedelmi 
palota).

Szírek András úri és egyenruha 
szabó. Katonai felszerelések és 
sajátkészitményü sport és egyen- 
sapkák nagy raktára Debreczen, 
Szent Anna-u. 1. Telefon 509.

Tankönyvek az összes jskolák 
részére beszerezhetők, iskolai és 
rajzszerek a legnagyobb válasz­
tékban kaphatók Springer Jó­
zsef könyv- és papirkereskedé- 
sében Piac-utca 38,

LOBLE H.
ECETGYARA

Debreczen, 
Szalkai-utca 5. sz.

MOS, jjireiiai mai,
FEST 6$u éráitui 

legyiies TISZTIT hüüMMh

villanyerőre berendezett

GŐZMOSÓDA
Egyház-tér 5. sz.

Állami és városi tisztviselőknek 
árkedvezmény.

üegyipari szabüzlist és laboratórium _ _
Ánilinek, Schellack, gyanta, benzin, olajok, kenőcsök. 
Cserző- és fehérítő vegyszerek. ~~

00000000000000000*000005
o o o o o o o oO 0
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Hirdetések,
felvétetnek a kiadóhivatalban §

DEBRECZEN, HATVAN-UTCZA 11. SZÁM.
— TELEFONSZÁM: » 78.
Haj-, arcz- és kézápolási 
cosmetikumok. 1

vV



Tiszántúli Újság

Legszebb, és legolcsóbb ■ _a
■ ■

ruha-, felöltő- és télika bát-szövetek Feldheim és Weisz, fzfmN'

TŰZIFA
elsőrendű száraz bttkkhasib, azon­

nali szállításra és átvételre 
megrendelhető:

Fülöp A. Adolf
tüzifanagykereskedőnél. 

Iroda :.Csokonai-utca 5. szám. 
Telep: Csolconai-utca 7. szám. 

Telefonszám 13—69.
Ez a fa

I

jönni,
már itt

nem fog
■ hanem
is van I

ezért mindenkinek tanácsos, hogy 
igyekezzen a téli szükségletét 
azonnal beszerezni. Vidékieknek 
szállítási igazolványt díjtalanul 
O O O adok. O O O

Mozi Messen í Boy 
Moiros He tállal
Gyors-, pontos-, megbízható. 
Árszabás: !/< órára 10 korona.

Telefon: 6-79. sz.
(Angol Királynő.)

ÍinrrhRTés mindenfé,e idegen pénztUU liliHn 1 legdrágábban vásárol,
DOLLÁRCSEKKET, külföldi kifizetéseket

legelőnyösebben teljesít
RÍi^íiRMÉNVI MUrn bankbizományi és ingatlanforgalmi íré- 
UUŰ&Uf?JULII II LHUtillU dája Debrecen, liklós-u. 7. Telefon 216.

Valódi BIEHN féle aszfalt, bor és bá
Sesztina Lajos vaskeroskedésében

Debrecen, Piac-utca 23. szám. 
Telefon 6. szám. Telefon 6. szám.

iaiá is Gépgyár 
műszaki üzlete
dúsan felszerelt raktárát 
megnyitotta Hunyadi-utca 

17. szám alatt.

Szerszámok, finom műszerek, klingerit, tauril 
asbest tömítések, malom alkatrészek, malom esz­
közök, malom berendezések, svájci selyemszita 
szövetek, gépszijak, kenderhevederek, gép- és 
hengerolajok, tovotte, kocsikénőes, forrasztó anya­
gok, pincészet! cikkek, forrasztó lámpák, minden­
nemű öntvények, gázgenerátorok, kisebb mező- 

gazdasági gépek stb. stb.

PIGNICZKY
Isisén eronometer és müórás,

a szegedi hírneves Brauswetter órásnak 
tanítványa és Iá évig elsőrendű szakmun­

kása volt. Csakis szolid és finom órák raktáron, f

Bébimén, Csapé és Vér-utca sarok
Malmi hengerek rovátkol ását, •• _T
emzelását éjjeli és nappali iizem mellett vál- OZV. I F0Í1K3. Ilalem ifirgői esetekben a fuvar meg is várhatja. ■ vl V/Ilvll v
Gazdasági és ipari gépjavító műhely. DEBRECZEN, BARNA-UTCA

Szinehagyott ruhákat
kifogástalanul és 
rövid idő alatt fest

KON CZ DEBRECEN
^ “■ Arany János-utca to.
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sajátké- arrarr grunvald #02™,
szitésü w I |J w fm Kossuth-u. 8., Sas-u. 4. sz. (Kölcsönsegélyzö-palota.)
tiszta színanyagból ~Bhi wr Minden nálam »ásóról! cipői, fia lie olöü tiszaiul, m teljesei intőin laillom. -*

Inikházy «ősziülüzlete
A,

ÁA
Debreczcn, Simonfi-ntca 2. 
városi bérp. Telefon 480. sz.

gépek és műszaki cikkek
raktára. Világitó-, fűtő-

és kenőanyagok

Dr Dalia Bern
mü asztalos

csali SZÉP 
csali SZOLID

Iskolai tankönyveket, Írószereket
már most beszerezheti
UnRMfiTUV Dfir könyvkereskedésében és antiqnárinmában 
nHflIVIn I fl I i Hu Debrecen, Ffivészkert-n 14. Telefon 357.

munkát szállít.
Rajzok és költségve­
tés díjmentesen. Vi­
dékre is kimegy. :::

rí. 3.

Fehértói temetkezési i
Bépfeld-tér 1. saját házában. Telefon 2?jSal Vo lt
Vállal temetéseket helyben és vidéken a leg­
olcsóbb árban személyes felügyelet mellett 
EXHUMÁL és HULLASZÁLLITÁST végez. 
Érc és művirág koszorúk nagy választókban.

szállítási és fuvarozási vállalata
Debrecen, Piac-utca ÍZ.
MeillHtásmi gyorsan 6$ pontosan eszközöl!

könyvkötészet és dobozgyár részv-társ.

WDebreczen, F üvészkert-utca 9. szám. YA*/ 
Elsőrangú készítmények jutányos árakon. •{/ 
f\\ Könyvkötés, kereskedelmi és gyógyszeré- / [l

/»V\. szeti dobozok. Bőrdiszmiivek, tárcák sth. AW\

DÄVIDHAZY KALMAN

hallatlan'Ól«ón és mégis legszebben fest, tíSZtlt 3 ltöp alatt
LENGYEL, Csapó-u. 95. sz. Felvételi helye Széchenyi utcza 18. szám.

Pannónia garage
Telefon 299. Debreczen. Telefon 299.

és javitó műhely elvállal autó, cséplőgép, 
benzinmotor, malomberendezési alkatrészek 
javítását, bárminemű esztergályozásokat, ta­
lálmányok el Készítését. Alkatrészekben dús 
—o— választékú raktár. —o—
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DESZKA, LÉC, ÉPÜLETFA
KEMÉNY fatelepen, pesti-ü. Z. (flifMI MzraKép.) Telefon 13-95 és 14-34.

mindennemű építési anyagok, KÓRISTALP
TŰZIFA, SZÉN, legolcsóbban beszerezhetők

oononoaooono
D

nannannanoB
1 MEGNYÍLT :
a a teljesen modern bérén- n
I dezéstt HÖLGYFODRÁSZAT °

S Dr. UJFALUSSY GÉZÁNÉ S
S " vezetése alatt. :: g
g Hölgyfodrászat. Manikűr. Pedikűr, n 
a Arcmassage.Hajfestés. Hajmunkák. E
a ízléses környezetben, el- b
B sőrendii fővárosi munka- o
B erők állnak rendelkezésre, g
B Egyházitér S.az. l. emelet. *•“ BnoooBDDa 'oBOODDonanan a
oooooooooooooooooooooooo
O Debrecen sz. kir. város- Hajdú- § 
O Nánás, H -Böszörmény, Nyiregy- O 
O háza városok sétányain és köz- g 

terein felállított ülőpadokra

8 REHLflMHIHDETÉSEH |
felvétetnek o

Debreceni Vas- és Bézbutergyárnál. 2
y Kívánatra költségvetéssel szolgálunk. 2
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

IPáter Károlyi
o férfiszabó. §
§ Elvállal mértékutám megrendelé 
o seket a legszolidabb árak mellett

° Erzsébet-utca 115. szám. §
oooooooooooooooooooooooo
oKSKsiöaEsaöööiiöKr' -
^ Hivatalos és magán
jj BÉLYEGZŐT
I 24 óra alatt készít
II a legolcsóbban
I Debreceni Első Bélyegző- 
g gyár és hönyunyomda

Helremi Piac-B. 81. felelőn H3.

oooooooooooooooooooooooo

IKrausz Dezsői
2 og úri es egyenruha szabó. O
O Mérték után megrendelé- §
o seket jutányosán készít. g
o Simonfi-utc a 5. Tejpiac, o
g Ugyanezen helyiségben o

I Klein Sámuel I
O Qg sapka készítő, mindennemű O
O polgári és katonai sapkák §
§ készítését szolid árban el- g
O vállalja. —o— —o— O
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

IMáíhéi Jánosi
g vízvezeték, csatornázás O
O és épület bádogos mun- g
O kák vállalaia o
g Debrecen, Csapó-utca Zt. szám. 8
O Vízvezeték, fürdőszoba, angol clo- § 
g set, berendezések, csatornázások, O 
O épület bádogos munkák, minden 2 
O e szakmába vágó javítások pon- o 
g tosan és szakszerűen eszközöltet- O 
o nek- Vidéki munkák is vállaltainak, g 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
....................... ....

TŰZIFA I
tölgy, bükk, és akác
hasábosán vagontételekben, 
ölenként vagy apritottan ház­
hoz szállítva megrendelhető a

„.T||D|J|_ei fakitermelő és ** f yi'V" értékesítő vál­
lalatnál Csapó-utcza 8. szám.

Telefon: 12-91. szám.
Fatelep Ujvárosi-u. 5/c. sz.

Tegdes János
Debreczen, Péterfia-utca 42

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

§ Száraz tűzifa,. |
o príma darabos és oltott mész, fe- 2 
O délcserép, gipsz, czement, tégla q 
g és kátránypapir mélyen leszáll!- O 
O tott áron beszerezhető g

1 Bariba István telepén I
§ Debrrczen, Ispotály-utca 3/6. §
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
ooooooooooooeoos00000000
g TAS*R MIHÁLY 8
o to/v- b6j. cégtulajdonos cltalánot ügynök- 2 
O sé0i irodája Debreozen, Klrály-utoa 2. az. 2
g Foglalkozik: bérházak, kisebb- o 
o nagyobb családi és telepi házak, 2 
O nyaralók és szőlők, konyhakerti 2
2 veteményesek üres telkek és föld- O 
O birtokok vételével és eladásával, ° 
O bérletek közvetítésével. 2 
g Házcseréket, lakáscseréket, üzlete- Ó 
O két, pénzkölcsönöket a leggyorsab- O 
O ban és legpontosabban eszközöl 2 
O Házasságokat a legnagyobb dis- O 
o cretió mellett közvetitek. g 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
jmnonoonoonaonnoDoononnB
° LEGOLCSÓBB
a bevásárlási forrás, főszer, g 
B csemegeárokban

j Vetessy Károly f
a«1 szerb éreskedő 

o Belhien-utcza 36 szám. =
aaDOflOOBQOOODBDDOBOaODDB

Dollárt, S
legeslegdrágábban vesz:
Simon bankiroda
Debreczen, Kossuth-u. 11.
Idegen kifizetések a legolcsóbban.

SZ.

női, férfi és egyenruha szabó 
mérték utáni megrendeléseket 
" LEGOLCSÓBBAN készít.

Paplanvarrodámban készülnek a l6s?modernAhH
gszÁRUKaiitt . . . . . . . . . . . . . .  „

Nyomott a „Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó,at könyvnyomdájában Debreczenben,

I í
• íI!
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